

那年暮春，河南电视台的两位同人邀请我去大庆油田制作展示河南人援建大庆油田的电视片。盛情难却，我与他们一同北上，把中原的黄土情带给了东北的黑土地，把黄河的问候、太行山的祝福带给了辽阔的萨尔图草原。

初识萨尔图，脑海中对青青大草原的美丽描绘被万木萧条落叶黄的冷冬景象所代替，一首描写当年铁人王进喜带领钻井队进荒原时的五言诗出现在脑海里：“北风萧瑟瑟，飞沙扑眼迷。苇管折弯腰，候鸟藏中栖。荒原行进难，车少路人稀。店铺闭门早，过客思添衣。”

东北的冬天异常寒冷，虽然室外冰天雪地，寒风刺骨，室内却是热菜、热汤、热炕头。离大庆不远有户人家，矮房子、大院子、高台阶、宽走廊，坐北朝南的大窗户，窗明几净的玻璃透射着一家人的幸福。

这家主人姓罗，大号罗恒富，河南邓州人，上世纪60年代技校毕业后被分配到哈尔滨一家化工厂当工人，与一位东北姑娘结了婚。55岁前，老罗并未富起来。前些年，临近退休时，夫妻俩却下了岗。一子一女读大学要花钱，无奈，老罗与妻子离开了哈尔滨，在萨尔图承包了一块荒地。

听说是河南老乡，老罗说话如竹筒倒豆子——直来直去。初到萨尔图，罗恒富东奔西跑弄来了贷款，缴了土地租金，购置了农用机械。就在这年，50多岁的罗恒富学会了开拖拉机、汽车。老罗先开出20多亩荒地，建起了萨尔图地区第一个大棚蔬菜基地，一茬又一茬、一批又一批反季节蔬菜源源不断地运送到大庆市场。每年收获季节，一袋又一袋、一车又一车的粮食晒干、外销，第一年老罗就翻了身，第二年成立了恒富农工商贸易公司。

东北人豪爽、仗义，大事爱讲个规矩、论个道道。想吃饭，不用打探不用问，先看门前挂的灯笼幌子，因为灯笼幌子是档次、规模和水平的标志。

在东北，商店、饭店门前挂灯笼幌子是有讲究的。一般是成串地挂，挂的串数越多、灯笼盏数越多，说明档次越高，规模越大；挂的串数越少，灯笼盏数越少，说明是中低档水平，不是便民商店，便是大众化饭店。卖羊杂碎、丸子汤、大米饭、玉米粥的小吃店，门前最多挂一两盏灯笼。

路边有家翠花饭店，一旁高杆顶悬挂的幌子上只有两盏灯笼，电视台的朋友想吃小吃，我们便走了进去。

“哟，翠花，吃饭的客人到啦！”见我们进来，一旁择菜的大娘朝屋内吆喝着。

“哟，还是河南的，我姑娘是河南的媳妇，女婿叫李自强，他们正准备结婚呢！”大娘见我们带的设

果给我掏出来！咋啦，不花钱就想吃苹果？光天化日之下欺负一个女孩子算啥本事！”年轻人一吆喝，几个小子见此人身材魁梧，个子比他们高出半截，只好放下苹果灰溜溜地走了。

此人就是李自强，河南沁阳人，25岁，1.85米的个子，原在村里的学校教体育，被学校解聘后，到沈阳玻璃钢防腐工程公司担任工程监理。后来，他随河南援建队来到萨尔图，在大庆油田已工作一年多了。沁阳的玻璃钢防腐工地离翠花家不远，一次抱打不平的邂逅，不仅使翠花感激万分，而且对李自强产生了爱慕之心。

翠花隔三差五到工地找李自强，一来二去，俩人好上了。

李自强是个精明人，又能吃苦，和翠花一起卖了一段时间瓜果，积累了一些资金，便开起了饭店。

开饭店，门前不挂那么多灯笼，开大众化的，不开高档次的，这是李自强的主意。因为大众化饭店现金流快，熟人饭后不好意思欠账，随吃随付钱。翠花饭店说是大众化，其实是小

中见大，内容丰富。饭店前厅开的是小吃摊，中间设有雅间、歌舞厅，后边则是大庆油田职工招待所，河南援建队有1万人，那些来油田探亲的、结婚的、做生意办事的，有钱没钱，认识不认识，都能在这里住到既干净又便宜的房间，不少人住下就不想走，客房经常客满。

距大庆西南10公里，莽莽荒原上坐落着铁人王进喜纪念馆。翻阅纪念馆的游客参观登记簿，工作人员说：“好多年了，每当春冬季节，大庆油田建设工地开工和收工之日，来自河南焦作的工程队都要来这里参观学习，铁人的诗、铁人的话成了他们的座右铭。”

游客留言簿上，几个焦作老乡的留言飘着墨香：“艰苦奋斗，创新发展。”摄像机摄入的不仅是萨尔图的草原、大庆的油田，更是焦作人的精神风貌。

难别萨尔图

□笑川

备上写着“河南电视台”几个大字，就像是给她抢来了知音、抱来了亲情，热情的话语里流露出爽快与喜悦。

“翠花”名叫高翠花，22岁，高高的个头，胖胖的身材，国字脸，浓眉大眼，典型的东北姑娘形象，秉性，谈吐跟她娘一样，说话不点标点符号，见了我们笑得面如桃花、满脸飞霞。

翠花是油田的职工子弟，在油田已工作两年了。

前年，她见一些姑娘小伙子下海经商，就停薪留职，在井队附近摆了个水果摊。

自谋职业虽自由，但免不了受欺负。一天，几个小子围着翠花的水果摊买苹果，还未过秤，每个人就往兜里揣了一个。翠花一吆喝，有两个小子的手伸过去就想摸翠花的脸，翠花抡起凳子就和他们理论起来。

此时，一个扛锨的年轻人正好走过来。“都把苹

生活水边。鸳鸯的嘴扁，善于游泳；鹭鸶的嘴直而尖，会钓鱼。鸳鸯由于雌雄搭配、成双成对，被人们用来比喻恩爱夫妻，惹人羡慕。有戏词为证：“你我好比鸳鸯鸟，比翼双飞在人间。”而鹭鸶在郭沫若的笔下简直就是“绝代佳人”：“增之一分则嫌长，减之一分则嫌短，素之一忽则嫌白，黛之一忽则嫌黑……鹭鸶实在是一首诗，一首韵在骨子里的散文诗。”

鸳鸯和鹭鸶从字形上看的确很相似，下部都是“鸟”，上部如果不细看，跟着感觉走，很容易把二者混淆。姑且把字形相似作为出错的客观原因，那么主观的原因就是自己对这两种鸟了解得不够。如果熟悉它们各自的模样和习性，就不至于看第二遍时才知道文中所描写的不是“鸳鸯”，而是“鹭鸶”。我庆幸自己最终发现了问题，并且改正过来。

看来，做什么事都得认真、仔细，否则就有可能出错。在做事的过程中，如果发现或感觉不对劲时，就要检查一下，错了就改正，绝不可抱着侥幸心理一错到底，最终铸成大错。另外，在现实生活中，我们要时刻保持清醒的头脑，擦亮眼睛，谨防被那些巧言令色者所迷惑，被一些似是而非的东西所误导。

过了几天，我在办公室打开《现代汉语词典》，找到“鸳鸯”和“鹭鸶”两个词条，认认真真看了两遍。原来鸳鸯和鹭鸶都是美丽的鸟，都

毛泽东与焦作的情缘

□邵 部

30年前的9月9日0时10分，一个曾经装满了无穷智慧的大脑停止了思想，一颗曾经装满了亿万人民的心脏停止了跳动。毛泽东——我敬爱的父亲，一个领导中国人民改变自己命运的一代伟人，一个为实现中华民族独立、人民解放和国家富强立下了不朽功勋的历史巨人，在那一刻停下了他凝重的脚步。

众所周知，父亲毛泽东不仅是伟大的马克思主义者和无产阶级革命家、战略家、理论家，而且是一位杰出的诗人和历史学家，他的毕生精力是领导全党和全国人民进行革命斗争和社会主义建设。作为一个革命家，他无情地扫荡一切阻碍历史前进的敌人和旧事物，鼓励打破一个旧世界、建设一个新世界。作为一个受传统文化熏陶的文人，他富有细腻的感情，喜爱中国古代文化。这两方面在他身上合为一体，构成了一个革命家兼文人的完整形象。

父亲之所以成为一个杰出的历史人物，一个很重要的原因是有着渊博的知识。父亲有一个习惯，每到一地必先行进两方面的调查：一是向人作调查，询问当地的政治、经济、文化和人民生活等情况；二是向书本作调查，了解当地的历史事件、地理沿革、文物掌故、风土人情以及古人写的当地的诗文。对于这些，凡与他接触过的人都深表敬佩。

杨家卿同志在公务之余，花了10年时间，探赜索隐，广征博采，查阅大量文献典籍，将能够收集的资料进行研究，终于写成一部20多万字的专著，名为《毛泽东情系怀川》。在父亲逝世30周年之际，杨家卿同志为社会做了一件很有意义的事情。我为这种勤奋学习、精于思考的精神所感动，故欣然同意在该书即将出版时写上前面的话。

焦作古称怀川，是华夏民族发祥的中心地带，有着深厚的文化底蕴和丰富的文化内涵。早在公元前19世纪，夏朝第六代君王少康迁都于温（今温县），焦作已经是富冠海内的天下名都。这里北依巍巍太行，南临滔滔黄河，大山大河平原造就了这里山水人文之大气。怀川大地用她甘甜的乳汁孕育了军事大家司马懿、唐宋八大家之首韩愈、诗人李商隐和科学家朱载堉等历史文化名人。父亲一生同这块神奇的地方结下了不解之缘，不仅在他早期著名的《中国社会各阶级的分析》一文中称赞焦作工人阶级“特别能战斗”，而且于上世纪50年代亲临焦作视察黄河。我从杨家卿同志这本书中看到了父亲毛泽东对怀川大地的关注。

该书是一部以毛泽东关注地方人物事件、历史掌故等为突破口，对毛泽东思想进行研究的好书，从侧面反映了毛泽东对怀川大地的情感历程，既具有一定的史文价值，又具有深刻的社会教育意义。我祝贺这部著作问世，而且愿向广大读者推荐。相信大家阅读之后会有所裨益，并受到启迪。

注：这是作者为《毛泽东情系怀川》一书写的序言，题目为编者所加。

错把鹭鸶当鸳鸯

□李边疆

说起鸳鸯，大家都很熟悉，并且知道雄的和雌的多成双成对生活在水边，在文学作品中常用来比喻夫妻。但对鹭鸶，因为不常见，人们可能不太了解。我也不知道它长啥模样，是啥习性，这导致我第一次看书时闹了个小笑话。

一个严冬的早晨，本来就没睡踏实的我再也睡不着，于是披衣坐起，靠床拥被，打开灯，随手拿起枕边的一本《现代散文诗选》，翻到郭沫若写的《鹭鸶》看了起来。头昏昏然，眼花花然，而灯光又不够亮，我竟把“鹭鸶”当“鸳鸯”读了一遍。因为记得不牢，又隔三差五地再读。当读到“晴天的清晨，每每看见它孤独地站在小树的绝顶”一句时，我忽然产生了疑问：“鸳鸯成双成对地生活在水边，怎会孤独地站在小树的绝顶？”我急忙找出放大镜，对着标题一眼瞧，嗨，不是“鸳鸯”是“鹭鸶”。我哑然失笑，误会，误会。

过了几天，我在办公室打开《现代汉语词典》，找到“鸳鸯”和“鹭鸶”两个词条，认认真真看了两遍。原来鸳鸯和鹭鸶都是美丽的鸟，都

有一个动人的故事发生在河南焦作一个普普通通的矿工感动了整个中国

口张同森

三十二年前，妻子临终前嘱托俺那年迈的爹娘，只要是我就有这个家

谢延信

默默无闻的人楷模

诠释着五千年的中华民族的传统美德

大爱无声三十多年改姓弃女从未悔过

三十二年风风雨雨辛勤劳作

承诺是誓言

吴俊的弟弟全靠你啦

孝至爱的楷模

三十二年风风雨雨辛勤劳作

承诺是誓言

吴俊的弟弟全靠你啦

孝至爱的楷模